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Як успішно зареєструватися на ЗНО-2014
KpoK 1. Оберіть предмети, які Вам потрібні для вступу до ВНЗ, та підготуйте комплект реєстраційних документів,
а саме:

· копію паспорта або свідоцтва про народження (якщо Вам на 01.09.2013 ще не виповнилось 16 років);

· дві фотокартки розміром 3х4 см;

· копію атестата або довідку з навчального закладу відповідно до форми УЦОЯО.

На копіях напишіть Згідно з оригіналом (без лапок), зазначте своє прізвище та ініціали, поставте дату та власний підпис.
KpoK 2. Завантажте програму ZNO2014Reg.exe з офіційного сайту УЦОЯО або Львівського РЦОЯО. Ознайомтесь з порядком реєстрації. На вимогу програми внесіть реєстраційні дані. Роздрукуйте:
· інструкцію щодо заповнення заяви-реєстраційної картки;
· бланк заяви-реєстраційної картки та оформіть її відповідно до інструкції;
· контрольно-інформаційний лист до заяви реєстраційної-картки.
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KpoK 3. Надішліть поштовим від​прав​ленням до ЛРЦОЯО на адресу вул. Шевченка, 116, м. Львів, Львівська область, 79039 комплект реєстраційних документів у конверті форматом А 4 (рекомендованим або цінним листом). Якщо Ви збережете номер реєстраційної картки та поштового відправлення, то зможете дізнатись про те, на якому етапі обробки знаходяться Ваші документи.
KpoK 4. Дочекайтесь отримання Сертифіката зовнішнього незалежного оцінювання, інформаційного бюлетеня «Зовнішнє незалежне оцінювання. 2014 рік», реєстраційної картки абітурієнта.

Застереження: Вам буде відмовлено в реєстрації у разі несвоєчасного подання пакета документів, їх неповного або неналежного оформлення. Якщо протягом 20 днів із часу відправлення Вами реєстраційних документів Ви не отримали Сертифіката, звертайтесь до Львівського РЦОЯО.
Контакти
сайт УЦОЯО: www.testportal.gov.ua,
cайт ЛРЦОЯО: www.lvtest.org.ua
тел.: 032-242-26-60,    e-mail: lvivtest@gmail.com
